

中國軍團在剛結束的巴黎奧運會取得40面金牌的優異成績，創下境外奧運會最多金紀錄。除了多個優勢項目都成功捍衛金牌，更可貴的是在游泳、網球、花樣游泳、藝術體操、女子拳擊、速度攀岩、BMX單車等多個項目都取得歷史性突破。伴隨着新的突破，中國軍團在今個夏天也湧現了一批矚目新星，他們在賽場上不僅用頑強拚搏詮釋着「更快、更高、更強——更團結」的奧林匹克格言，也用汗水與堅持寫就屬於自己的奧運詩篇。從1984年洛杉磯奧運許海峰射落歷史第一金，橫跨了40年的體壇飛躍發展，新的時代也給予了「00後」的中國體壇新一代更平視世界、自信飛揚的心態，塑造了「小孩哥」「小孩姐」們不內耗、不緊繃、敢打敢拚、勇於突破、大方灑脫的新姿態、新面貌。

◆香港文匯報記者 張發兒、實習記者黃銘樂 綜合報道

「戰役未結束」

——鄭欽文不甘停步創歷史

◆鄭欽文為中國隊取得首面奧運網球單打金牌。 資料圖片

21歲的鄭欽文在本屆奧運會為中國隊在網球項目實現金牌零的突破，4強擊敗世界排名第一的施耐德尤為精彩一戰。「我知道戰役還沒有結束，雖然今天已經實現突破，但是我不想在這裏停下。」鄭欽文在為中國隊首次打入奧運女單決賽後如是說。事實上，鄭欽文一步一腳印走來，2021年漢堡網球希望賽決賽25K級別冠軍、同年再奪瑪查湖公開賽60K級別冠軍、再於2023年成功打入美網8強、2024年更獲得澳網亞軍，更在2024年登上奧運最高領獎台。年幼時鄭欽文曾經打過桌球、羽毛球和籃球，最終選擇網球是因為她很喜欢網球比賽時那種勝利的感覺。鄭欽文年幼時已體現過人運動天賦，她的教練亦指從未見過像她一樣嚴格自律和努力的球員。最終能夠取得奧運冠軍成就，具備中國體壇年輕一代不斷追求進步的精神絕對是不可或缺。



「玩得開心」

——鄭好好小女孩顯大勇氣

「很想成功，想給自己一個驚喜。」鄭好好還是一個剛滿12歲的小女孩，但自從在滑板賽場嶄露頭角以來，已獲得不少獎項，盡展天賦。繼有2022粵港澳大灣區滑板公開賽女子碗池第一名、2023年中國滑板公開賽（錢塘站）碗池項目金牌、2022年全國輪滑錦標賽女子碗池第一名、2023年廣東省青少年滑板錦標賽碗池項目金牌、再取得2024奧運滑板女子公園賽參賽資格。鄭好好7歲學滑板，進步很快的她9歲便參加全運會，10歲開始參加國際大賽，11歲參加奧運。剛小學畢業的鄭好好在首次奧運之旅完成滑板女子公園賽後以「玩得很開心」，當作「畢業旅行」來形容這趟奧運之旅，並表示「開心」在於能在這樣的大賽結交不同的新朋友。如此年輕的她，有這樣的勇氣、世界觀，而那訓練時骨折、摔傷膝蓋、掉過指甲後重新站起來繼續練習，亦是「00後」新一代堅毅不屈精神之體現。



◆比賽時還未足12歲的鄭好好，盡情享受自己的首次奧運征程。 資料圖片

「希望把前輩的路鋪成」

——劉煥華淚與汗成就「大」力士

年僅22歲的劉煥華今屆是首次出戰奧運會，但這位2023年世錦賽冠軍，卻成功在中國舉重史冊上寫下了自己的名字，成為首位在男子超過100公斤級的大級別較量中勝出的選手，以總成績406公斤奪得男子102公斤級冠軍。2015年，不到14歲的劉煥華加入天津舉重隊，當時的主教練周盛表示早已知他「不簡單」：「他是那批運動員中年齡最小的，但適應卻比大孩子快，會給自己安排加練，在他帶動下，連同隊裏的年輕隊員也提升得很快。」為了出戰102公斤級比賽，劉煥華一直在和各種數字較勁，要知道在東京奧運週期，他參加的其實是81公斤級比賽，但受到國際舉聯調整奧運級別影響，他在去年亞錦賽後開始嘗試升到102公斤級，希望給中國男子舉重帶來突破的希望。如此「豁出去」，劉煥華為的是創造超過100公斤級大級別「首勝」奇跡：「很多前輩已經鋪了一條路，我希望有機會把這條路鋪成。」在為中國舉重完成突破後，劉煥華表示：「這麼多年流的淚水、汗水、血水都有了回報。我邁出這步後，國內肯定會有更多大級別選手出來，這面金牌也是給他們的信心。」



◆劉煥華為中國舉重隊奪得史上首面男子大級別奧運金牌。 資料圖片

「咬牙練下去」

——鄧雅文摔出來的金牌

在巴黎奧運BMX單車女子公園賽，年僅18歲的中國選手鄧雅文橫空出世，以92.60分高分成功摘得中國在該項目的首枚奧運金牌。鄧雅文在國際賽場的成功，亦是中國體育多元化發展的體現。鄧雅文這個奧運金牌可說是摔出來的，她曾說訓練時天天摔，是挑戰自己的極限之餘又挑戰自己的心態：「後來我覺得既然來都來了，干脆就咬着牙練下去，就是要不斷地去突破自我。」鄧雅文在訓練中經歷了無數次摔倒，但她沒有被挫折所擊垮，反而選擇了咬緊牙關，持續不懈地挑戰自我極限。她用自己的行動證明只要有堅定的信念和持續的努力，即使面臨再大的困難也一定能達成自己的目標，為所有追夢的年輕人樹立了最佳榜樣。



◆鄧雅文這面奧運金牌意義重大。 資料圖片

中國奧運八大新星

敢於突破 大方灑脫

◆潘展樂在男子100米自由泳以46秒40成績打破世界紀錄奪金。 資料圖片



「要破世界紀錄」

——潘展樂敢拚敢挑戰

在巴黎奧運會的游泳項目中，中國選手潘展樂憑藉兩金一銀的成績，讓世人看到一顆泳壇新星的崛起。他先是在男子100米自由泳比賽中打破世界紀錄奪冠，又與隊友在男子4×100米混合泳接力決賽中逆轉奪金，結束了美國隊在奧運會上對該項目長達40年的壟斷。今年20歲的潘展樂敢拚敢鬥的形象在奧運前已表露無遺，他早已說出「打破世界紀錄及贏巴黎奧運金牌」的目標。他沒有害怕強大的歐美泳手。相反他以非凡的實力在奧運中取得了令人矚目的成績。這不僅展現了他的自信和決心，也顯示了他敢於挑戰強敵、勇於實現夢想的勇氣。成績證明，他並不是只有空想，而是用實力去譜寫中國泳壇新一頁。年輕泳將們已經接過國家隊的接力棒，展現屬於他們這個時代的熱血與擔當。



◆昌雅妮和澳洲的麥迪遜以特別的方式祝賀陳藝文。 資料圖片

「大家一起站上頒獎台很开心」

——陳藝文自學英語廣結友

陳藝文首次出戰奧運會就成為跳水女子單人三米板及女子雙人三米板的「雙料冠軍」，是鄧郭晶晶、吳敏霞、施廷懋等前輩之後，中國女子跳板又一位單屆奧運雙冠王。陳藝文謙遜地表示：「前輩們太厲害了，她們是我的榜樣。我覺得自己還有很長的路要走，需要學習的地方還有很多，希望能繼續為中國跳水隊貢獻力量。」頒獎台上，隊友昌雅妮和澳洲的麥迪遜精心設計動作，一同為陳藝文歡呼。「我們和麥迪遜是很多年的朋友，大家一起站在頒獎台上非常開心。」陳藝文說。據她廣東省跳水隊教練主管賀帥介紹，「陳藝文性格開朗，又通過自學講得一口流利英語，使她朋友遍布世界。」陳藝文體現年輕一代世界觀，而性格開朗的她在衝擊冠軍時依然會有那股緊張。在去年世界盃、世錦賽等多項國際大賽的單人、雙人三米板奪金，到巴黎終於實現奧運冠軍夢想，「站在跳板的那一刻，我的心跳得很快，但當我完成最後一跳，內心卻異常平靜。」陳藝文說。

「輸給她心服口服」

——邱祺緣欣賞對手力求再進

◆邱祺緣首度出戰奧運即有上佳表現。 資料圖片

邱祺緣從小就展現驚人體操天賦，以靈動的動作、穩定的心理素質和出色的技術迅速崛起，在2023年體操世錦賽上就運用了7.0的高難度動作，彰顯出非凡的技術實力和冒險精神，最終問鼎冠軍。這位17歲體操新星，今夏奧運會雖然在女子團體和個人全能決賽均在高低槓上稍有失誤。然而年紀輕輕的邱祺緣在之後的高低槓決賽中成功穩住心態，正如她所說就是以「不去想結果，把動作做好就好了」的豁出去態度來面對，最終以一套難度7.2的動作得到了15.500分，僅負於15.700分的阿爾及利亞選手內穆爾，摘下銀牌。「壓力多少是有一點，但是要把壓力轉化為動力，我覺得自己只要敢打敢拚，肯定是可以完成的。」邱祺緣賽後亦大方地讚揚對手，「雖然輸給她我心服口服，但心裏多少會有一點落差。」擁有這樣的大氣度大方承認別人的優秀，認清不足，這也是未來步近冠軍的重要一步。



「盼記住我們的作品」

——王氏姊妹花自信展現中國美

在隨中國花樣游泳隊奪得團體項目金牌後，雙胞胎姊妹花王柳懿/王芊懿再於花樣游泳雙人項目，以總分566.4783分摘得桂冠。二人在比賽中不僅展示高超技藝，還通過帶有中國元素的音樂和編舞，向世界呈現出「東方之美」。王柳懿/王芊懿原定在東京奧運會已聯手登場，但姐姐王柳懿最終因傷缺陣。在東京奧運後，妹妹王芊懿一直向姐姐講述在奧運會所見所聞，毫不掩飾希望和姐姐並肩作戰的願望。然而王柳懿傷愈後卻要忍受高強度訓練所遭遇的痛苦，令王芊懿十分心痛。經過一番努力，王柳懿終於克服艱辛與妹妹攜手奪金。王柳懿表示，希望她們的作品能夠被人銘記，在世界泳壇留下一抹中國色彩：「教練說過運動員遲早會退役，但你的作品會留下來，我希望讓所有觀眾能夠喜歡我們的作品，記住我們的作品。」



◆王柳懿/王芊懿在花樣游泳雙人項目中創造歷史。 資料圖片